

17部门联合发文

进一步完善和落实积极生育支持措施

新华社北京8月16日电 近日,经国务院同意,国家卫生健康委、国家发展改革委等17部门联合印发《关于进一步完善和落实积极生育支持措施的指导意见》,要求加快建立积极生育支持政策体系,为推动实现适度生育水平、促进人口长期均衡发展提供有力支撑。

指导意见的出台正值《中共中央国务院印发〈关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定〉》实施一周年。一年来,各地区各部门完善领导机制、出台配套支持措施,推进优化生育政策任务落实,相关工作取得积极进展。

为了让政策福利进一步惠及民众,

指导意见将婚嫁、生育、养育、教育一体考虑,从提高优生优育服务水平,发展普惠托育服务体系,完善生育休假和待遇保障机制,强化住房、税收等支持措施,加强优质教育资源供给,构建生育友好的就业环境,加强宣传引导和服务管理等7个方面,完善和落实财政、税收、保险、教育、住房、就业等积极生育支持措施,提出20项具体政策。

根据指导意见,“十四五”期间,国家将支持开展10个左右儿科类国家区域医疗中心建设项目,推进儿科医疗联合体建设,促进优质儿科医疗资源下沉和均衡布局。2022年,全国所有地市委

印发实施“一老一小”整体解决方案。国家实施公办托育服务能力建设项目和普惠托育服务专项行动,带动地方政府和社会投资。公办托育机构收费标准由地方政府制定,加强对普惠托育机构收费的监管。

指导意见还提出,各地要完善生育休假政策,采取切实有效措施保障职工假期待遇。国家统一规范并制定完善生育保险生育津贴支付政策,强化生育保险对参保职工生育医疗费用、生育津贴待遇等保障作用,保障生育保险基金安全。指导意见对进一步完善公租房保障对促进积极生育的支持措施,住房政策向多子女

家庭倾斜也作出了具体安排。

指导意见强调构建生育友好的就业环境,推动用人单位将帮助职工平衡工作和家庭关系相关措施纳入劳动合同和女职工权益保护专项集体合同条款;探索开展妇女平等就业权益保护检察公益诉讼。

优化生育政策、促进人口长期均衡发展是一项系统工程。根据指导意见,各地各有关部门要深刻认识完善和落实积极生育支持措施的重要性和紧迫性,切实提高政治站位,把人口工作摆在重要议事日程,密切协同配合,加快完善积极生育支持措施。

中共中央台办发言人受权宣布对列入清单的一批“台独”顽固分子等人员实施制裁

新华社北京8月16日电 中共中央台办发言人16日受权宣布对列入清单的一批“台独”顽固分子等人员实施制裁。

发言人指出,“台独”分裂是祖国统一的最大障碍,是民族复兴的严重隐患。一段时期以来,少数“台独”顽固分子为一己之私,极力勾连外部势力进行“独”挑衅,蓄意挑动两岸对立,肆意破坏台海和平稳定,在佩洛西窜台期间表现尤为恶劣,进一步暴露其冥顽不化的“独”本性。大陆方面绝不容忍任何分裂国家的行径,绝不容任何外部势力干涉祖国统一进程,绝不为任何形式的“台独”分裂活动留下任何空间。

发言人说,为维护两岸关系和平发展和两岸同胞切身利益、坚决打击“台独”顽固分子,决定公布萧美琴、顾立雄、蔡其昌、柯建铭、林飞帆、陈椒华、王定宇等为列入清单的“台独”顽固分子,对他们及前已公布的苏贞昌、游锡堃、吴钊燮采取以下惩戒措施:禁止其本人及家属进入大陆和香港、澳门特别行政

区,限制其关联机构与大陆有关组织、个人进行合作,绝不允许其关联企业和金主在大陆谋利,以及采取其它必要的惩戒措施,依法终身追责。决定对游锡堃担任董事长的“台湾民主基金会”的执行长、吴钊燮担任董事长的“国际合作发展基金会”的秘书长实施制裁,禁止其进入大陆和香港、澳门特别行政区。

发言人指出,统一是历史大势,是正道。“台独”是历史逆流,是绝路。今天公布的“台独”顽固分子名单,不是清单的全部。我们正告“台独”顽固分子必须悬崖勒马,胆敢以身试法,必将遭受严厉惩罚。任何人不要低估我们捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志、强大能力!我们希望广大台湾同胞认清自身利益福祉所系,自觉与“台独”分裂分子划清界线,坚决抵制、反对“台独”分裂活动,与大陆同胞携手推动两岸关系和平发展,推进祖国统一进程。

中国高中篮球联赛教练：用脑子打球

新华社广州8月16日电(记者 王浩明 马箫)2021—2022赛季中国高中篮球联赛全国总决赛日前在广东佛山落下帷幕,石家庄二中男队和清华附中女队分别夺得男、女冠军。比赛期间,记者采访了多位高中篮球队主教练,他们普遍认为,在体教融合的背景下,越来越多的球员正在学会用脑子打球。

石家庄二中队主教练邢路国从1995年就开始执教球队,27年来,他一路见证着自己球队的进步,终于在今年站上了全国高中篮球的最高领奖台。谈及这些年来球队的变化,邢路国认为,之前身体强壮的球员比较“吃香”,而现在敏捷性和思维越来越重要。

“以前都是高大的队员占优势,现在即使是高大的队员,也要特别灵活,才能在场地上立足。我们的招生条件没办法和那些全国名校比,但是队员的特点是都学会了动脑打球。”邢路国说。

石家庄二中的夺冠之路并非一帆风顺,半决赛和决赛都曾面临不小的挑战,但球员在场上展现出了很强的比赛阅读能力和调整能力,他们很多创造性的配合也让人眼前一亮。

邢路国说,虽然作为篮球队员要把很多精力用在训练和比赛上,但是在学校良好的氛围中,学生们在文化课的学习上也非常努力。这次比赛队伍中有三名高三毕业生,已经分别被哈尔滨工业大学、西安交通大学和河北电力大学录取。

本次夺得女子冠军的清华附中队也是“英雄所见略同”。清华附中女队教练冯丹蕾说,队里四名毕业生,已经分别被清华大学、北京大学、中国人民大学和山东大学录取。

“我理解的是,从篮球的角度,体教融合让球员们在篮球场上理解问题的能力更加出色。这条路清华附中一直在坚持。现在在篮球比赛的战术配合越来越复杂,需要很强的阅读比赛能力。”冯丹蕾说。

放水“解渴”抢收入仓

——重庆抗旱保秋粮一线见闻

新华社记者 柯高阳 李松

热浪翻滚的午后,重庆垫江县风顺水稻种植专业合作社负责人成序兰忙着安装抽水机。“等到夜里抽上水,今年这一季收成就算保住了。”

成序兰是垫江县的种粮大户,承包了1000多亩地种植水稻。眼下旱情正紧,地势较高的稻田灌不上水,农技部门送来的两台抽水机解了她的燃眉之急。

今年7月以来,重庆市遭遇连晴高温少雨天气,不少农田因此受旱。“晴热高温会影响水稻授粉,出现稻谷空壳情况,导致水稻减产。”垫江县农技推广站站长杨世文说,当前部分晚播水稻处在抽穗灌浆的关键期。这些天,他和同事们奔忙在抗旱一线,帮助基层做好水稻田间管理。

垫江县地势低平,缺乏大型河流,当地的数十座中小水库就成了抗旱“主力”。普顺镇迎风水库是一座小型水库,值守的负责人胡平说,为了保证受旱农田能及时“喝上水”,水利部门组织人员提前疏通干渠,搜集农户灌溉用水需求。近一个月来,迎风水库累计开闸放水300多万方,为周边乡镇13000多亩农田“解渴”。

连晴高温天气还使得水稻灌浆加快,生长周期缩短。今年立秋前后,重庆平坝浅丘地区的水稻就迎来了开镰的大忙时节,相比往年提前一周左右。农民抢抓晴好天气,忙着收割、晾晒水稻。

在梁平区云龙镇,50余台来自广西、江苏和本地的联合收割机陆续到位,开始水稻抢收。“现在收割机收稻谷比人工收要快得多,一小时就能收完三四亩。”农机手徐亚秋说,高温天气水分蒸发快,稻谷成熟后必须抓紧收割。现在他们每天冒着高温加班加点抢收水稻,开镰8天已经收割200多亩。

重庆市农业农村委粮油处处长白洁介绍,目前重庆水稻收割面积已接近30%,海拔400米以下区域全面进入水稻收割期。水稻提前收割后,当地还将抓好再生稻的秋灌和管护,为稻谷增产丰收打下基础。

新华社重庆8月16日电

公安机关夏夜治安巡查宣防第二次集中行动查获现行违法犯罪人员5.4万人

新华社北京8月16日电(记者 熊丰)记者16日从公安部获悉,按照公安部统一部署,8月12日至14日连续3个晚上的20时至次日凌晨2时,全国公安机关组织开展夏夜治安巡查宣防第二次集中行动。行动期间,各地公安机关累计出动民警、辅警350万人次,发动群防群治力量542万人次,查获现行违法犯罪嫌疑人员5.4万人,发现缉捕在逃人员3100余人,排查整改安全隐患19.5万处,服务群众214万人次。

各地公安机关最大限度将警力摆上街面、压到一线,切实巡出声势、查出隐患、防出平安。各地全面排查夜间案件易发部位、治安风险区域,科学规划设置“必到点”“必巡线”,针对性加强警力部署,对重点场所、社会治安问题突出地区、治安乱点,开展“地毯式”“拉网式”“全覆盖”清查,精准查控危险违禁物品,快速打击处置违法犯罪行为。行动期间,共巡查重点部位36万个,检查车辆576万辆次,清查重点场所117万个,查缴管制刀

具7700余把,集中排查整改了一批安全隐患。

行动中,各地公安机关准确把握夏季夜间酒驾、醉驾等违法行为突出的重点区域、路段,科学设置查控点位,加大警力和装备投入,行动期间共查处酒驾醉驾2.7万余起,非法改装车辆“炸街”扰民等案事件1.3万余起,全力维护良好交通秩序。

集中行动中,广大社区民警、辅警和社区网格员、治安积极分子等,深入开展安全宣传和入户访查,强化矛盾纠纷排查化解,共设置宣传点8.2万个,发放宣传资料791万份。

公安部“百日行动”办公室有关负责人表示,公安机关将时刻紧盯影响人民群众安全感的突出违法犯罪活动,持续纵深推进“百日行动”,坚持重拳严打各类违法犯罪,铁腕整治社会治安乱象,攻坚化解各类安全隐患,全面净化社会面环境,不断增强人民群众安全感、满意度。



8月16日,渔船驶向大海(无人机照片)。

当日中午12点整,南海为期三个半月的伏季休渔期正式结束,停泊在广东省江门市台山市汶村镇横山渔港的渔船驶向大海。

新华社发(杨兴乐 摄)

福建部分海域结束伏季休渔

划定沿海首批“商渔船碰撞高风险警示区”

新华社福州8月16日电(记者 周义)8月16日12时,福建省部分海域(北纬26度30分以南的福建海域)结束为期三个半月的伏季休渔期,渔民开始出海作业。为进一步防范商渔船碰撞事故发生,福建海事局、福建省海洋与渔业局近日联合印发通告,正式划定十个海域为福建沿海首批“商渔船碰撞高风险警示区”。

据悉,首批“商渔船碰撞高风险警示区”划定依据2021年福建沿海AIS航迹数据和近十年福建沿海商渔船碰撞险情的分析结果,具体位置分布在福建

沿海沙埕湾口、福宁湾口、连江东、平潭东、牛山岛东南、南日岛东南、泉州湾口、厦门湾口、浮头湾口、东山岛东南等十处海域。

福建海事、海洋与渔业部门建议,渔船应避免在“商渔船碰撞高风险警示区”水域内锚泊,在驶近、通过划定水域时,需采用安全航速航行,注意避让。商船在航经“商渔船碰撞高风险警示区”及附近水域时,要加强戒备,谨慎航行,发现渔船时要注意早让、宽让,做到驶过让清。

“国际军事比赛-2022”在俄罗斯举行

新华社莫斯科8月15日电(记者 赵冰 田磊)“国际军事比赛-2022”开幕式15日在俄罗斯莫斯科州奥金佐沃区的爱国者公园举行。

国际军事比赛是俄罗斯国防部发起的一项国际性军事赛事。经过9年时间发展,已成为具有一定知名度和影响力的开放型国际军事交流合作平台。

当天下午,爱国者公园军乐阵阵。会场周围整齐陈列着坦克、火炮、装甲车辆等多种武器装备。15时许,开幕式在庄严的军乐声中拉开帷幕,包括中国参赛队在内的各参赛队代表依次进场。

俄罗斯总统普京在国防部部长绍伊古陪同下出席

开幕式并致辞。中国驻俄罗斯大使馆国防武官阮延伟,中国陆军出国参赛指挥组成员出席开幕式。

据了解,今年的国际军事比赛于8月13日至27日进行,由中国、俄罗斯、伊朗等12个国家共同承办。来自37个国家和地区的270余支队伍参加比赛。

陆军参赛队“坦克两项”坦克车组比赛、“汽车能手”汽车兵综合技能比赛和“战术射手”实用射击比赛此前已率先开赛。

中国参赛队从2014年起连续9年出国参加国际军事比赛,从2017年起已5次在国内承办国际军事比赛部分赛事。

劈波斩浪向深蓝

——来自海军导弹驱逐舰南昌舰的报告

新华社记者 黎云 孙鲁明

老家在河北的杨双峰退役后选择定居江西南昌,成为南昌舰军事主题公园负责人。他说,这样就可以继续在舰上“当兵”了。

2016年9月,服役34年的第二代南昌舰缓缓降下军旗,退出现役。杨双峰一直护送它从辽宁旅顺来到命名城市,3000多名曾在舰上服役的老兵沿途相送,泪湿衣袖。

此后不到3年,新一代国产导弹驱逐舰南昌舰公开亮相,舷号“101”。

南昌,101,成为刻在这艘国产首艘万吨级驱逐舰龙骨上的特殊印记。

荣誉之舰

2019年4月23日,人民海军迎来成立70周年纪念日。在黄海的清雾中,南昌舰劈波斩浪,作为水面舰群首舰,光荣接受主席检阅。

当时,南昌舰下水还不到2年时间。到今天,南昌舰累计航程7万余海里。仅2021年,南昌舰就5出一岛链,远航白令海、巡弋太平洋,出海200多天,航程3万海里。

人民海军的不同时期,曾经有过三代南昌舰。从起义军舰,到第一代国产导弹驱逐舰,再到今天的“万吨大驱”,如何更好地挖掘和弘扬革命先辈的优良传统,一直是新一代南昌舰官兵思考的课题。

在习主席“建设强大的人民海军的任务从来没有像今天这样紧迫”的号召激励下,南昌舰党委近年来带领官兵全力以赴投入到练兵备战中,努力把第三代南昌舰锻造成为党的忠诚舰、能打胜仗的拳头舰、甘于奉献的奉献舰、争当一流的标杆舰。

第三代南昌舰首批舰员队伍刚刚组建完毕,就来到中共一大会址和浙江嘉兴南湖,面对党旗重温入党誓词。站在南湖的红船边,很多水兵都在叩问初心:“党把新时代的南昌舰交给我们,我们能否永远航行在时代前列?”

南昌舰荣誉室里,官兵们以模型、图片和电子显示屏的方式,布设了几十年来的薪火传承。副政委刘天永经常一个人来到这里,凝视舰艇的“前世今生”,更觉得时不我待。在他看来,人民海军从近海防御向远海防卫转型的过程中,包括他在内的南昌舰官兵使命如山。

英雄之舰

“00后”水兵孙文轩的成人礼,让人羡慕。

浩瀚的太平洋,气势磅礴的舰队。南昌舰为10多名水兵举行了首次穿越岛链的“英雄筑梦·砺剑远洋”大洋成人礼。那一刻,孙文轩热血沸腾、意气风发。

南昌舰主通道刻写着舰训:英雄城、英雄舰、英雄兵,第一枪、第一舰、第一人。南昌舰还有一个特别的《英雄文化建设方案》,开设“英雄之声”广播站,制作《英雄快报》,唱响《英雄的战舰》,创作《踏上征途》英雄组歌,排演话剧《永不磨灭的舷号》,旨在将南昌命名的特殊荣誉传承下来,激励塑造新时代的英雄。而大洋成人礼则是老一辈留下来的英雄主题仪式教育活动。

在第二代南昌舰老兵常进席的记忆里,5月12日是一个永不能忘的日子。30多年前的那一天,南昌舰在无空中力量支援、无补给舰随行、左右有外舰跟踪陪行的情况下,与一艘护卫舰组成编队,抵达曾母暗沙抛锚宣示主权。

这也是中国军舰第一次在曾母暗沙抛锚,被称为“曾母暗沙第一锚”。那一天,年轻的常进席在曾母暗沙抛锚地,面对党旗举起拳头,高声宣誓:我志愿加入中国共产党……

长期严格、系统地训练,南昌舰上崇尚尚战的氛围非常浓郁,危急时刻,总有处变不惊、英勇果敢的水兵挺身而出。在一次次狭路相逢的角力中,他们把最强对手当作“陪练”,越练越沉着、越练越勇敢、越练越坚定,在大洋深处不断提高打赢本领。

孙文轩并未经过战争,但一直给人很拼的印象。他说:“不拼,配不上这么先进的战舰。”

先锋之舰

接收这艘“万吨大驱”的情景,首批舰员记忆犹新。“101”几个数字,工人们一笔一划地涂刷,整整刷了两天。

军舰涂上舷号,就意味着有了军龄。

新一代南昌舰,不仅突破大型舰艇总体设计、信息集成、总装建造等关键技术,还在信息感知、防空反导和对海打击能力方面迈出了一流行列。

如何驾驭这艘先锋之舰?官兵们殚精竭虑。南昌舰入列之初,情电兵王成农总是感觉时间不够用,经验不好使。电工技师王中光当了20多年兵,也要和新兵坐在一起,一边听课一边做笔记。

作为国产新型导弹驱逐舰,南昌舰在多个领域实现跨越式发展。大口径主炮,最新型副炮、新型垂直发射系统、有源相控阵雷达……官兵在感受“万吨大驱”充足的舰内空间和信息感知优势时,也倍感自身能力提升的压力。每一次换代都是一次历史性飞跃。在精武强能谋打赢的路上,南昌舰及舰上所有官兵勇立潮头,挥戈深蓝,不断在斗争中成长为人民海军保家卫国的利刃钢刀。

新华社济南电